

# 劳模工匠现场“把脉问诊” 助力老字号焕发新活力

□ 记者 李梦婷

上海市“劳模工匠助企行”徐汇专项行动日前在乔家栅非遗体验馆举行。来自不同领域的10位劳模工匠，与徐汇区3家老字号企业代表共聚一堂，围绕百年品牌的创新与振兴展开深入交流。本次活动通过企业走访、实地考察、座谈研讨及“匠心会诊”等多种方式，为企业精准诊断发展难题。

在乔家栅淮海店，一款“咖啡搭配包子”的新式组合吸引不少顾客驻足。该店负责人表示：“我们尝试以‘一中西’的方式，既保留传统客群，也争取年轻消费者。”这一创新举措反映了老字号积极应对市场变化、主动转型的态势。然而，革新之路并不平坦，多家企业代表在座谈会上道出了实际困难，乔家栅承

受高房租与低利润的双重压力；第二食品面临品类单一和营销机制不够灵活的问题；新利查则存在品牌老化、难以触达年轻人群等挑战。“线上宣传投入大、转化有限，常常是赔本赚吆喝。”一位企业负责人感慨道。

针对企业的困境，劳模工匠们积极献计献策。上海豫园旅游商城股份有限公司绿波廊酒楼

总经理、上海工匠陆亚明提出，老字号应聚焦“三好”，即好吃、好看、好工艺，并达成“三饱”，即手机饱、朋友圈饱、自己饱。上海糖业培训学校有限公司技术总监、上海工匠郁慧则强调，线上平台评分关乎品牌形象，需善用“颜值经济”增强对年轻群体的吸引力。其他建议还包括组建专业数字运营团队、提升员工归

属感、推动跨界联动等。

徐汇区总工会相关负责人表示，此次专项行动对老字号品牌在新时代焕发新活力很有意义，形式新、效果佳，区总工会将组织更多来自全市的劳模工匠走进各类企业，直接为企业问诊把脉开处方，为企业的可持续发展、促进区域经济发展贡献智慧和力量。

## 患病老人迷途南站 民警24小时守护助归乡

□ 记者 吴会雄 通讯员 朱坤或

近日，徐汇公安分局上海南站治安派出所帮助一位迷途的透析老人找到家属并顺利返乡。

当日19时许，南站派出所值班电话响起：有路人反映一老人孤身停留在路边，神情迷茫无助。民警迅速到场了解情况，却发现困难重重：老人未携带任何身份证明，无法说清来沪方式及原因；老人浓重的口音，也成为沟通的障碍。民警褚晨辉注意到，老人身上有枚维系生命的透析留置针，留置针需要定期更换，否则会增加感染风险。一场与时间的赛跑就此开始。

通过整晚不厌其烦的沟通尝试，民警终于在次日6时许将老人的方言拼凑成关键的信息：原来老人来自浙江杭州。可是老人具体住在杭州哪里，还是没线索。

8时许，民警庄帆迅速启动跨省协作方案，沪浙两地警方通过多方联动，研判老人可能居住在杭州市临平区某村，随即又与临平区属地派出所几番核实，老人身份及其家属联系方式最终得以确认。

13时许，心急如焚的老人家属终于赶到上海南站治安派出所，紧紧握住了老人的手。原来，老人在杭州乘坐长途汽车时上错了车，并且在途中遗失身份证件，来沪后也不知道如何回家。家属告诉民警，如果再耽误一天更换老人身上的留置针，将会产生严重后果。短短一天内，从沪上深夜的街头无助徘徊，到最终回归家人的怀抱，这场跨越城市生命守护最终跑赢了时间。

**警方提示：**为防止老人走失，请务必加强看护，为老人随身携带联系卡或佩戴防走失手环，标注姓名、住址及家属联系方式。如遇老人走失，请第一时间拨打110报警。同时，呼吁广大市民留意身边独行老人，若发现异常请及时伸出援手或协助报警。

云南省师宗县素有“帝师故里，楹联之乡”的美誉，而南部的高良乡则藏在滇东连绵的群山中。日前，徐汇企业悠星网络怀揣心意，跨越2000多公里山河，为那里的乡村教师送去了包含电子白板、办公电脑等的“YOYO能量包”。

高良民族中学老师项金红，总想把山外的世界搬进校园——视频网站上生动的科普动画、名校名师的公开课，甚至是一部励志电影。但现实有些骨感——手机屏幕太小，后排同学伸长脖子也看不清；放段视频，网络卡得让人着急。有限的电子设备成了他连接山外世界的“拦路虎”。如今，悠星网络捐赠的电子白板立在了教室前方，项金红点开一段云南大学的校园纪录片，屏幕上出现了清晰的图书馆、实验室……

戈勒完小是云南省师宗县高良乡的一所小学，身为校长和艺术老师的马金昆，是86名

## 跨越2000多公里的心意 悠星网络为云南乡村教师赠送“YOYO能量包”

留守儿童的“校园爸爸”。马金昆曾在2018年赴上海参加培训。培训间隙，他用手机记录下东方明珠的璀璨与外滩的繁华。归来后，他将这些照片制作成一个PPT，为孩子们打开一扇遥望山外的窗。为了让孩子们在课堂上多听些新鲜事，他成了“故事大王”，一堂课下来，喉咙常常干涩如灼。长期用嗓过度，声带结节成了他和同事们的“勋章”。“学校里的老师们一开讲，我在操场那头就能辨出是谁——嗓音沙哑得各具特色。”马金昆笑着打趣。这次收到的“YOYO能量包”中，无线扩音器成了他的“新声带”。同时，有了更好用的电脑助力，那些来自远方的影像也被更妥帖地珍藏。

这些扎根乡村的老师对于“清晰画面”与“温暖声音”的需要，在高良乡的校园里不是个例。今年六月，悠星网络的调研团队来到师宗县高良乡，真切触摸到了乡村教育最真实的肌理：电子白板老化，屏幕时常陷入黑暗；戈勒完小8名教师，共用一台反应迟缓的笔记本电脑；扩音设备修了又坏，不少老师的办公桌上，静静躺着“退役”的旧扩音器；雨季山路泥泞，老师们背负书本穿行，背包内总要细心地裹上一层防水塑料袋……

“正是基于这份深切的感受和老师们实实在在的需求，我们决定发起‘老师能量补给计划’。”悠星网络党支部书记秦斯尧在捐赠仪式上说，“作为来自上海徐汇的企业，我们

所能做的，仅仅是尽一份绵薄之力，为他们分担些许肩头的重负。我们更希望它能像一粒种子，吸引更多人关注到这里，让更多力量汇聚到乡村教育发展的事业中。”

今年教师节前夕，这份来自黄浦江畔的心意，跨越2000多公里山河，抵达了滇东的群山深处：7台崭新的电子白板、10台高效的办公电脑、82份饱含关怀的“YOYO能量包”。“通过能量包的补给，老师们把更多知识传播给学生，这份心意就很值了。”师宗县委常委、副县长沈思聪表示，沪滇协作今年刚好30周年，希望在更多社会爱心企业的支持下，能有更多的公益资源赋能当地教育发展。（来源：上海悠星网络科技有限公司）

## 铸盾强防 全民行动

### 漕河泾举办人民防空科普宣传活动

□ 记者 解景昇

大家边玩边学，加深了对人防知识的理解和记忆；“防”打卡点的共创宣传栏前，参与者张贴人防标语，齐心协力筑起一道坚实的“守护之盾”。

除了四大主题打卡点，活动还安排了丰富多样的特色环节。擅长书法的社区居民在现场挥毫泼墨，吸引了众多居民驻足欣赏（如图）。

来自龙华烈士陵园的教官现场教学多种应急逃生绳结打法，居民们在动手实践中掌握了关键时刻的救命技能。区国动办相关负责人表示：“此次人民防空科普宣传活动以创新的形式、丰富的内容，让居民在趣味中学习人防知



识，在互动中提升应急能力，做到寓教于乐的同时，为社区居民筑牢安全防线。”

此次活动由上海市民防宣传教育中心主办，徐汇区国

防动员办公室、漕河泾街道办事处承办，徐汇区国动办支部、漕河泾街道机关党组织、“三中心”党组织、徐汇区新型人才服务站党支部共同协办。